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Referat fra arbejdsgruppemøde onsdag 13. marts 2024 kl. 17.00 - 19.00 i lokaludvalget lokale i Beboerhuset. 
 
Dagsorden 

1. Fastlæggelse af dagsorden, herunder rækkefølge af emnerne 
2. Godkendelse af referat fra sidste Miljøgruppemøde 
3. Sidste Lokaludvalgsmøde 
4. Miljøpunkt, orientering 
5. Svanereder / Fugleflåder 
6. Reparationsværksted 
7. Christianshavnerdagen 
8. Galopperiet i august 
9. Ren Vold lørdag 16.marts 
10. Opgaver / Idéliste 
11. Næste møde 
12. Meddelelser 
13. Eventuelt 

 
Til stede: Rasmus, Louise, Lis, Kirsten H, Jane, Bente, Anne og Kirsten A (ref) 
Christina deltog de første 15 minutter. 
 
Ad 1, Fastlæggelse af dagsorden, herunder rækkefølge af emnerne 
Vi talte først om Ren Vold og derefter om RepairCafe, da Christina skulle gå. 
Vi talte om Lysforureningen fra Kløvermarken herefter. 
 
Ad 1,5, Lysforurening fra Kløvermarken 
Efter lokaludvalget sendte brev til Kultur og Fritidsforvaltningen, KFF, fik vi et hurtigt svar og aftale om møde. Rasmus 
organiserede en tur på Kløvermarkens baner, hvor to personer fra KFF deltog samt Jørgen og Kirsten A. De var 
meget åbne for forslag. Selv om det var en meget tåget aften, fremgik lysforureningen klart. Desværre har DBU nu 
bebudet, at lysintensiteten skal fordobles pga nogle fodboldkampe med højere rangerende hold. Rasmus fandt en 
hjemmeside www.lysforurening.dk , hvor han talte med en meget vidende person. Det viser sig, at der ingen regler er 
for lys på udendørs sportsbaner. Vi var enige om, at det bør der være. 
 
Ad 2, Godkendelse af referat fra sidste Miljøgruppemøde 
Referat fra 14/2-2024 – godkendt. 
 
Ad 3, Sidste Lokaludvalgsmøde 
Link til tidligere referater: https://www.kk.dk/dagsordener-og-referater 

Punkt 7: Ansøgning til Biodiversitetspuljen om støtte til projektet “Naturen omkring os” 

Punkt 12: B-sag: Ladcykel-konference i april 2024 
Vi talte om Ladcykel-konferencen der afholdes 18.april kl. 10-18 i Bethesda. Louise og Kirsten deler postkort ud til 
erhvervsdrivende i Indre By og på Christianshavn. 
 
Ad 4, Miljøpunkt, orientering 
De studerende fra WPI er kommet til København, og de har holdt første møde med Marianne, Miljøpunkt. Det hele er 
begyndt godt, så der er meget optimisme omkring projektet om dieselbåde i kanalrundfarten. 
Byttemarkederne i Kulturhuset Indre By stopper nu, da samarbejdssituationen ikke er holdbar. Vi talte om, hvor der i 
stedet kan holdes byttemarkeder og hvor det ikke koster noget (eller lidt). Vi talte om Den Grå Hal og Kanalhuset. 
 
Ad 5, Svanereder / Fugleflåder 
Kirsten A orienterer. Intet nyt. Kirsten A rykker. 
 
Ad 6, Reparationsværksted 
Christina, Kirsten A og Marie orienterer. 
Vi leder efter et sted. Der arbejdes videre med biblioteket (Kirsten A), Beboerhusets cafe (vi har fået lov til at være i 
bageste del af cafeen), Aktivitetscenteret i Prinsessegade (hvis vi får aktivitetshuset af kommunen) og Sofiegården (vi 
har talt med nogle beboere). 
Christina har kun fået en – måske to – henvendelser fra fixere, så det skal vi have fixet, før vi kan starte. Louise 
foreslog, at vi deler plakater ud om RepairCafe på Ren Vold dagen, og vi får trykt 50 stk fra sekretariatet på fredag, og 
Louise henter dem. 
 
Ad 7, Christianshavnerdagen 
Emnet bliver ret sikkert sundhed, og vi må alle gerne lægge hovederne i blød for at få gode ideer til, hvad vi kan 
bidrage med. 

http://www.lysforurening.dk/
https://www.kk.dk/dagsordener-og-referater
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Christianshavnerdagen er søndag 8.september. Emnet bliver især sundhed, og Lis arbejder for at kontakte forskellige 
foreninger og organisationer, som kan deltage, herunder et Lungekor. Miljøpunkt vil gerne deltage og evt. med 
luftforurening. Den ene debat bliver om sundhed.  
 
Ad 8, Gallopperiet i august 
Rasmus har sendt ansøgning, hvor lokaludvalget er medarrangør. Skal vi holde arbejdsgruppemøde tirsdag 26.marts 
kl. 17 i Gallopperiet og evt. med spisning bagefter? 
Vi mødes tirsdag 26.marts kl. 17 i Gallopperiet.  
Her forbereder vi proces, emner og arbejdsopgaver for udstillingen, der bliver 10/8 – 31/8. De, der vil, spiser bagefter 
på Spiseloppen. Vi håber, at vi har fået svar fra Biodiversitetspuljen inden 26/3.  
Kirsten A sender ansøgningen til alle sammen med referatet her. 
 
Ad 9, Ren Vold lørdag 16.marts 
Opfølgning på opgaver, som vi har aftalt: 
Miljøpunkt sørger for:  

- veste, handsker, snappere incl. de to lange – Louise henter det hele i Miljøpunkt fredag 
- Marianne vil tage billeder på dagen af indsamlerne m.v. 
- Marianne taler med Tanja Æ om madspild-mad – Tanja har fået indkøbslisten fra sidste år. Tanja og Kirsten 

A har aftalt, at vi får besked fredag, om hvad vi selv skal købe.  
Louise:  

- kontakter Hedeland om de vil deltage med en båd i Stadsgraven – de kan ikke deltage, men de vil gerne have 
kontakt næste år igen 

- Taler med Bodenhoff om de vil give os brød – vi har ikke fået kontakt 
- SuperBrugsen har sagt, at vi kan hente usolgt brød fredag kl 21. Louise og Kirsten henter det 
- Låner Miljøpunkts ladcykel 

Marie: 
- Kontakter Lagkagehuset om de vil give os brød – lørdag kl. 9 kan der hentes brød (10xrugbrød, 10xgrovrod 

m.m.) – Christina og Louise henter det 
- Skriver artikel til avisen Christianshavneren, at vi skal sætte kryds i kalenderen lørdag 16.marts – Flot artikel! 
- Uddele plakater nord for Torvegade - done 

Kirsten A: 
- Beder sekretariatet (Mette) om at lave udkast til plakat på Torvet, annonce i avisen Christianshavneren og til 

A4-plakater til ophængning og uddeling. QR-koden linker til CLU’s hjemmeside, hvor teksten fra flyeren 
skrives. Christiania holder affaldsindsamling i weekend 23-24.marts, og det skal nævnes på plakat – alt i 
orden og gjort nu 

- Taler med SuperBrugsen, gennem Tanja Fox, om de vil sponsorere noget af maden (smør, ost osv.) – det gør 
vi ikke, da vi får mad via Tanja, Miljøpunkt via stop madspild 

- Reserverer en/to ladcykler i Beboerhuset – er reserveret 
- Kontakter TMF om afhentning af det indsamlede affald. Sekretariatet har hjulpet med at få kontakt. Kirsten A 

har nu kontakt til Ulla i TMF, som sørger for afhentning efter kl. 14 i indkørslen i Sofiegade. 
- Køber 10 ruller plastikposer – er i lokaludvalgets rum 
- Kirsten køber fredag mad, pålæg, juice, marmelade, ost, frugt, grønt, som Tanja, Miljøpunkt ikke har skaffet 
- Ulla Skovvart vil gerne tage fotos på dagen 
- indkøbe whiteboard-tusser – de ligger nu i skuffen i lokaludvalgets rum 
- Uddele plakater syd for Torvegade - done 

Christina: 
- Pynter borde og skaffer blomster til bordene 

Jane: 
- Tager sig af eventuelle personer fra pressen. 

De billeder, der bliver taget, kan forhåbentlig også bruges på Gallopperiet. 
 
Alle medbringer lørdag: spækbræt og en god franskbrødskniv. 
 
De interesserede mødes onsdag 13.marts kl 10 på Torvet med cykler, hvor vi ser de steder, hvor der især skal samles 
affald. Turen blev aflyst, men vi kan nok regne med, at affaldet ligger de samme steder som forrige år. 
 
Næste år skal vi kontakte børnehaverne på Christianshavn i god tid, da nogle af dem, i ugen op til Ren Vold, går ture 
på volden og samler affald med børnene. De vil gerne vide det i god tid. 
 
Ad 10, Opgaver / Idéliste 
- Vandhaver i vandet – ideen kan måske bruges ved Krøyers Plads 
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- Stenrev i Erdkehlgraven langs Refshalevej: Line foreslår at lave et stenrev i Erdkehlgraven langs Refshalevej, så 
siv og fugle beskyttes mod GoBoats m.fl. sejladser. Jørgen kontakter Angantyr i TMF om dette. Vi er alle meget 
positive overfor ideen, hvis Christianias Frie Natur vil gå videre med dette.  

- Drikkespringvand på Torvet 
- Trine, som tidligere arbejdede i Miljøpunkt, arbejder nu i Bispebjerg Skolehaver. Vi vil meget gerne se 

skolehaverne overfor Bispebjerg Hospital og hvor Trine arbejder. Vi vil arbejde på at arrangere det til foråret. Se 
link: https://www.bispebjergskolehave.info/  

- Louise foreslog, at vi arbejder med vandkvaliteten og vandmiljøet i kanalerne og i havnen. 
- Skal vi arrangere en midsommer-nats-tur på Volden, gerne med en biolog som guide – Tanja Æ i Miljøpunkt er 

biolog, og hun kan måske deltage på turen og guide os. Det kan også være en flagermus-tur eller en tur efter 
insekter 

- Grønne korridorer, se rapport fra Bispebjerg lokaludvalg 
 
Ad 11, Næste møde 
Miljøgruppens møder holdes normalt én gang om måneden onsdag kl. 17-19, 14 dage før lokaludvalgsmødet, i 
lokaludvalgets lokale i Beboerhuset, Dronningensgade 34, 1420 Kbh. K.  
2024: Lokaludvalgets møder: 28/2, 20/3, 24/4, 29/5, 19/6, 28/8, 25/9, 30/10, 27/11, 18/12. 
2024: Miljøgruppens møder: 10/4, 15/5, 6/6, 14/8, 11/9, 16/10, 13/11, 4/12. 
Næste møde er: onsdag 10. april. 
 
Ad 12, Meddelelser 
Rasmus fortalte om et festligt og visionært møde på Refshaleøen arrangeret af Refshaleøens Ejendomsselskab og By 
og Havn den 5. marts. 2-300 mennesker deltog. Der var underholdning og mad og mange visionære ideer, bl.a. bilfri 
ø. Der var 13 meget spændende foredrag og det 14. foredrag var om det afkast, som øen skal give. Der skal bygges 
1,5 mil. etage-m2, og der skal være 3 indfaldsveje. 
 
Lis anbefalede os at se 5 afsnit i en serie fra BBC: Den perfekte planet. Det handler om hvordan vi behandler jorden 
som mennesker. Link: https://www.dr.dk/drtv/serie/en-perfekt-planet_440223  
 
Ad 13, Eventuelt 
 
Medlemmer: 

Navn 
Kirsten V Andersen – tovholder 
Anne Poulsen, Sofiebadet 
Bente Fog-Møller 
Jane Lytthans 
Kirsten Hanson 
Kristine Ammitzbøll-Bille 
Lis Schertiger-Nielsen 
Louise Lehmann 
Marie Markus  
Preben Møller Whitt 
Rasmus Blædel Larsen (Christianias Frie Natur) 
CC til: 
Asbjørn Kaasgaard 
Christian Christensen, CLU-sekretariatet 
Felizia Windfeld Kock, CLU-sekretariatet 
Frederik Nagel Fryland 
Jens Eskildsen 
Jørgen Bjødstrup (Søgruppen) 
Line Bjarnhof (Søgruppen) 
Mette Nielsen 
Mette Rothaus Voss Rathsach, CLU-sekretariatet 
Miljøpunkt Indre By & Christianshavn (Marianne Spang) 
Svend Aage Schiermacher 

(Medlemmer er deltagere i Miljøgruppen. CC er de personer, som ønsker at være orienteret om Miljøgruppens arbejde) 

https://www.bispebjergskolehave.info/
https://www.dr.dk/drtv/serie/en-perfekt-planet_440223

